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गणित

1. सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए- 

समीकरण निकाय , तथा a1x + b1y = c1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_gc0vE4LWbq3t


 : दो समान्तर रेखाओं को प्रदर्शित करता

है यदि,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_gc0vE4LWbq3t


2. सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए- 

9, 12 का तृतीयानुपाती है-

A. 

B. 

C. 

D. 16

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6√3

3√6

27
4

https://dl.doubtnut.com/l/_y1TZPdMDH6q2
https://dl.doubtnut.com/l/_cpM7dFDjOcdl


3. सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए- 

वर्ग समीकरण में प्रयुक्त चर राशि की अधिकतम घात होती

है-

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cpM7dFDjOcdl
https://dl.doubtnut.com/l/_FUuna6rcoep0


4. सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए- 

एक भवन के  पाद से 30 मीटर की दूरी से भवन के  शिखर

का उन्नयन कोण 45° है। भवन की ऊँ चाई है-

A. 25 मीटर

B. 30 मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

25√2

30√2

https://dl.doubtnut.com/l/_FUuna6rcoep0


5. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए- 

रेखीय बहुपद ax + b का शून्यक ………. है।

वीडियो उत्तर देखें

6. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए- 

यदि दो त्रिभुजों की भुजाएँ  समानुपात में हो तो त्रिभुज ……..

होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rRaVcgYFz2C4
https://dl.doubtnut.com/l/_zknBjZhub7Gv


7. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए- 

एक वृत्त की त्रिज्या 7 से.मी. है, उसका क्षेत्रफल..... होगा।

वीडियो उत्तर देखें

8. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए- 

एक घन के  विकर्ण की लम्बाई  से.मी. है। घन के  कोर

की लम्बाई …….. होगी।

वीडियो उत्तर देखें

12√3

https://dl.doubtnut.com/l/_B7s59QTW42ey
https://dl.doubtnut.com/l/_dKEivqpjxfmT


9. सही जोड़ियाँ बनाइये- 

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में सत्य/असत्य लिखिए- 

 बहुपद नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2√x

https://dl.doubtnut.com/l/_tpYsHTQPlxVC
https://dl.doubtnut.com/l/_NQdpxYgRbq88


11. निम्नलिखित में सत्य/असत्य लिखिए- 

आयकर एक प्रत्यक्ष कर है।

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित में सत्य/असत्य लिखिए- 

वृत्त के  एक ही अवधा में बने कोण आपस में बराबर होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NQdpxYgRbq88
https://dl.doubtnut.com/l/_n0khraz1ucpu
https://dl.doubtnut.com/l/_t835hVVHVgJL


13. निम्नलिखित में सत्य/असत्य लिखिए- 

अर्ध गोले का आयतन  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3πr2

14. निम्नलिखित में सत्य/असत्य लिखिए- 

निश्चित घटना की प्रायिकता सदैव एक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3gFdiaJlltcC
https://dl.doubtnut.com/l/_vAoT9CGZBkju


15. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर लिखिए- 

समीकरण x + 2y = 5 में यदि y = 0 हो तो x का मान

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर लिखिए- 

त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करने का हेरो का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_svVdNad4kjuP
https://dl.doubtnut.com/l/_JTW9OLICFhaV


17. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर लिखिए- 

पाइथागोरस प्रमेय कi कथन लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर लिखिए- 

तीन असमरेखा बिन्दुओं को होकर खींचे जाने वाले वृत्तों की

संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o4yvUpCjY1uc
https://dl.doubtnut.com/l/_sOHWERlDDWfc


19. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर लिखिए- 

निम्न प्रेक्षणों के  बहुलक का मान लिखिए- 

2,3,4,2, 12,9,7,8,9,6,9,5,9.

वीडियो उत्तर देखें

20. कोण-कोण समरूपता गुण धर्म को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RmegI2enmEvC
https://dl.doubtnut.com/l/_PCrx9CZnQ5Bv


21. दो समरूप त्रिभुजों की परिमाप क्रमशः 30 से.मी. और 20

से.मी. है। यदि एक त्रिभुज की एक भुजा की लम्बाई 12 से.मी.

हो तो दूसरे त्रिभुज की संगत भुजा की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. त्रिभुज ACB एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमें AC = BC,

यदि  तो सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज ACB

एक समकोण त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

AB2 = 2AC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_U8k3BNF4fKWR
https://dl.doubtnut.com/l/_kOl7Kvzgli5m
https://dl.doubtnut.com/l/_bq4xToL4iavm


23. दो समरूप त्रिभुज ABC तथा त्रिभुज PQR हैं। इनके

क्षेत्रफल क्रमश: 64 से. . तथा 100 से.  हैं। यदि

QR = 12 से.मी. तो भुजा BC का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

म ी2 म ी2

24. नीचे दी गई आकृ ति में , यदि 

तथा भुजा AC=6 से.मी. तो AE का मान ज्ञात कीजिए। 

DE||BC =
AD

DB

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_bq4xToL4iavm
https://dl.doubtnut.com/l/_pcJKK5fXirgh


वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित मानों की माध्यिका ज्ञात कीजिए- 

5. 10.3,7,1,9,6,2. 11

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pcJKK5fXirgh
https://dl.doubtnut.com/l/_BUjNesGlUDgL


26. एक पांसे को उछालने पर विषम अंक आने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. दो सिक्कों को एक साथ उछालने पर दोनों सिक्कों पर

शीर्ष (हेड) आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hfk2CTvIInQw
https://dl.doubtnut.com/l/_NRd2Y4qgN1s6


28. निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिए- 

3x-2y=4, y + 2x = 5

वीडियो उत्तर देखें

29. m के  वे मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिए निकाय 

2x + my -4 = 0 

3x-7y-10=0 का 

(i) एक अद्वितीय हल हो (ii) कोई भी हल न हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EZdpUR3o4mVy
https://dl.doubtnut.com/l/_G5Lw6humhhAn
https://dl.doubtnut.com/l/_zoqX93VMkE4W


30. दो संख्याओं का योग 7 है। यदि इनका योग इनके  अंतर

का सात गुना हो तो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि  में 

 तो त्रिभुज के  तीनों

कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

∠C = 2∠B, ∠A + ∠B = 120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zoqX93VMkE4W
https://dl.doubtnut.com/l/_IlhAdUSFgYDz


32. यदि  


तो सिद्ध कीजिए कि (b-c)x + (c-a)y + (a-b)z = 0

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

b + c

y

c + a

z

a + b

33. 11, 20, 26 और 50 में से प्रत्येक से क्या घटाया जाये कि

शेषफल समानुपाती हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_phCOxJK0Cj9E
https://dl.doubtnut.com/l/_eDmQiUNWzwPT


34. समीकरण  को सूत्र विधि द्वारा हुल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x − = 2
1

x

35. निम्नलिखित समीकरण के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_802FRP7mkCbj
https://dl.doubtnut.com/l/_kLfyhyzyXSbf


36. एक पहाड़ी की चोटी से एक भवन जिसकी ऊँ चाई 16

मीटर है, के  शिखर तथा आधार के  अवनमन कोण क्रमश:

30° तथा 60° है। पहाड़ की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक वायुयान 8.000 मी. की ऊँ चाई पर उड़ रहा है।

वायुयान से हवाई अड्डे के  कन्ट्रो ल टावर का अवनमन कोण

30° है। वायुयान तथा कन्ट्रो ल टावर के  बीच की क्षैतिज दूरी

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_11VxRcM6DRGF
https://dl.doubtnut.com/l/_mSXgeM3gESfU


38. एक वर्गाकार बगीचा जिसकी एक भुजा 100 मीटर है,

इसके  चारों कोनों में 14 मीटर त्रिज्या के  वृत्त के  चतुर्थांश में

फू ल का बगीचा बनाया गया है। वर्गाकार बगीचे के  शेष भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mSXgeM3gESfU
https://dl.doubtnut.com/l/_qwJbfQkPC8bj


39. एक राके ट नीचे से बन्द बेलनाकार है। ऊपर से उसी

अर्धव्यास का एक शंकु  है। बेलन का अर्ध व्यास 2 मीटर तथा

ऊं चाई 21 मीटर है। शंकु  की ऊँ चाई 8.4 मीटर है। राके ट का

आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक घनाभ की तीन संलग्न फलों के  क्षेत्रफल क्रमश: x,y

और z है। यदि घनाभ का आयतन V हो तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

V 2 = xyz

https://dl.doubtnut.com/l/_qwJbfQkPC8bj
https://dl.doubtnut.com/l/_dgIPWEBEPKcx
https://dl.doubtnut.com/l/_xPyZJriS0c7k


41. 8 से.मी. त्रिज्या के  लोहे के  गोले को गलाकर 1 से.मी.

त्रिज्या के  कितने गोले बनाए जा सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

42. चक्रीय गुणनखण्ड ज्ञात कीजिए- 

.

वीडियो उत्तर देखें

ab(a − b) + bc(b − c) + ca(c − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_xPyZJriS0c7k
https://dl.doubtnut.com/l/_elcWN75oqP8u
https://dl.doubtnut.com/l/_jgqjaVAMkUev


43. परिमेय व्यंजकों  एवं 

 का गुणन कीजिए एवं गुणनफल को

उसके  निम्नतम पदों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 7x + 10

(x − 4)
2

x2 − 7x + 12

x − 5

44. यदि  समीकरण  के  मूल

हों तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α, β 3x2 − 5x − 7 = 0

+
α

β

β

α

https://dl.doubtnut.com/l/_aCfQAuxBWl6s
https://dl.doubtnut.com/l/_eUP0oP9gMEPD


45. एक समकोण त्रिभुज की समकोण बनाने वाली भुजाएँ  x

से.मी. तथा (x + 1) से.मी. है। यदि त्रिभुज का क्षेत्रफल 10 वर्ग

से.मी. है तो त्रिभुज की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

46. 2,000 का 4% प्रतिवर्ष की दर से 2 वर्षों का चक्रवृद्धि

ब्याज ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tkWkdI86iL0r
https://dl.doubtnut.com/l/_ORG7RiRHshqf


47. एक सिलाई मशीन ₹1,600 नगद या ₹ 1,200 नगद

भुगतान देकर शेष छः महीने बाद ₹ 460 देकर मिलती है।

किश्त के  आधार पर ब्याज की दर की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

48. एक त्रिभुज की भुजाएँ  4 से.मी., 6 से.मी. और 8 से.मी.

है। इसका परिंगत वृत्त खींचिये तथा रचना के  पद लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QjhVumO99FqS
https://dl.doubtnut.com/l/_CmaXWC4nF4LR


49. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

sin2 θ + cos2 θ = 1

50. दिखाइये कि निम्नलिखित सर्वसमिका है या नहीं। 

वीडियो उत्तर देखें

=
tan θ + sin θ

tan θ − sin θ

sec θ + 1

sec θ − 1

51. सिद्ध कीजिए कि किसी वृत्त के  बाह्य बिन्दु से खींची गई

दो स्पर्श रेखाएँ  तुल्य होती हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_Yjeu3h4wcVqz
https://dl.doubtnut.com/l/_kPItrsdhMFjF
https://dl.doubtnut.com/l/_98HofaeJUFPW


वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न बारंबारता बंटन की लघुत्तर विधि से समान्तर माध्य

की गणना कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

53. 1996 को आधार वर्ष मानकर एक मध्यम वर्ग परिवार के

बजट से निम्नलिखित जानकारी के  आधार पर वर्ष 1999 का

https://dl.doubtnut.com/l/_98HofaeJUFPW
https://dl.doubtnut.com/l/_Dz0yNoXDKwRh
https://dl.doubtnut.com/l/_m5RYTM1rsg2A


निर्वाह खर्च सुचकांक ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m5RYTM1rsg2A

